

高三语文参考答案

1. D 【解析】本题考查提取和概括文本信息、对获得的信息及其表述逻辑做出评价的能力。A项，“这都为他‘排斥和否定小说’的说法提供了依据”错，材料一第1段是“到底老舍在建构自己‘小说化戏剧’历程中有无‘排斥和否定小说’的做法，确有商榷的必要”。B项，“老舍在抗战时期的话剧整体艺术效果较差”范围扩大，材料一第1段是“抗战时期的某些话剧可能整体艺术效果较差”。C项，“他对戏剧的认识比我国古代戏剧理论家李渔更为深刻”错，材料一第2段不存在比较。
2. C 【解析】本题考查分析作者在文中的观点态度的能力。因果关系不成立。从材料二第3、4段看，应是人们先对传奇性有了新的理解，认识到文学创作要既“真”又“奇”，然后才出现《金瓶梅》等小说。
3. A 【解析】本题考查理解文本观点并对材料与观点的关系做出合理推断的能力。材料一中提示，亚里士多德认为“情节是剧中的行动或事件安排，A项中提到的“行动”，就是情节，意思是理想的悲剧是通过情节的“突转”和“发现”而达到想要的结局的。B项是说悲剧的作用，C项是鲁迅对悲剧的认识，D项是说悲剧的来源，这三项都不能体现亚里士多德“情节乃悲剧的基础，又是悲剧的灵魂”的观点。
4. ①举例。列举《张自忠》《龙须沟》等老舍的戏剧，论证老舍戏剧“因人设事”的特点。②引用。引用老舍的话，论证老舍的戏剧淡化冲突，打破“冲突”戏一统天下的局面的特点。③对比。把中外传统戏剧的“因事设人”与老舍戏剧的“因人设事”进行对比，突出老舍的“小说化戏剧”的鲜明特点。（每点2分，答出两点即可）
【解析】本题考查分析文章的论证方法的能力。题干中明确提示“哪些论证方法”，还提示了“老舍的‘小说化戏剧’具有鲜明特点”，这两个提示语暗示了答题的方向和答题的区间。解答此题，应从材料一入手加以梳理、整合。通观材料一，其采用的方法主要有①例证法，列举老舍具体的篇目；②引证法，即引用相关观点；③对比法，将传统戏剧的特点与老舍戏剧的特点进行对比。作答时，先指出方法，然后进行分析，指出其论证的相关观点。
5. ①矛盾冲突由外在冲突向思想精神冲突演进。②不再一味追求传奇性，注重真实性，取材于社会现实，以普通的市井人物为主人公，描写日常生活之奇。③由主观性较强的全知叙事向客观性的场景展现转变。（每点2分，答出两点即可）
【解析】本题考查筛选并整合信息和归纳要点的能力。题干明确指出答题区间是材料二，解答此题，应对材料二进行梳理，找出小说的戏剧性变化的关键信息并加以归纳整合，形成答案。由材料二第2段得出第①点，由材料二第3、4段得出第②点，由材料二第5段得出第③点。
6. B 【解析】本题考查对散文中精彩语句、景物描写、引用材料等的含意、内容或作用的理解的能力。B项中“突出黄河流域面积大、河水混浊、水量丰沛等特点”这一理解不准确，流于肤浅。结合语境“你，母亲的河流，啊！中华民族的发祥之地”可以推知，这组排比叠词短句不仅写黄河的自然地理特征，更是从其所象征的中华民族、中华文化的的角度来突出其伟大强悍、博大精深的特点。
7. D 【解析】本题考查对散文的开头技法、修辞手法、句式运用、结构线索、表达方式、人称运用等方面艺术特色的分析鉴赏的能力。D项中“以‘黄河’为线索”这一说法欠妥帖，从文章标题

及全文语境、主旨蕴涵角度看，应是以“黄河精魂”为线索。“通篇都用‘你’指称黄河”这一分析也不准确，应该说整体上以第二人称“你”来指称黄河，局部语句用“她”来指称黄河。

8. 本文创造美的意境主要有三种途径：①写出散文的“神”。由形入神地写出事物（景和人）的内在精神。通篇紧扣“黄河精魂”来写，深挖黄河象征的中华民族的伟大、强悍、讴歌革命领袖、英杰的伟岸、超迈、亲和、灵慧。②饱含深情。叙事写人，写景状物，无不倾注澎湃、炽热的感情。字里行间洋溢着对黄河母亲的热爱，对革命导师、杰出统帅的爱戴，对中华民族的自豪，对华夏文明的自信。③富含哲理。在写景状物、叙事写人基础上，带有思辨色彩地进行哲理升华。以饱含感情的议论，指出中国共产党在抗日战争中的“指挥”作用，点评毛泽东是中国的马克思。（每点3分，答出两点即可）

【解析】本题考查赏析散文意境美创造技法（途径）的能力。题干引《刘白羽散文选》中有关散文意境的论断，作为设题的铺垫与答题的点拨。解析本文意境美创造的技法（途径），可以从文本中如何做到立象达意、造境传情，如何做到因物（人）及理、情理相生等方面来分析。

9. 示例一：（如诗的韵律）①末段语言表达呈现鲜明的如诗歌的韵律美，卒章显志，升华主题。（2分）②以排比短句传情达意，句式整饬，增强语势。③以宽式对偶句抒写礼赞，句式匀称，节奏和谐。④以四字短句穿插，错落有致，简洁明快。⑤多用整句（排比、对偶），整齐匀称，朗朗上口，有如诗的韵律。（②～⑤答出两点即可，每点2分）

示例二：（灵动的修辞）①末段综合运用比喻、拟人、排比等多种修辞手法，语言灵动，情感充沛，升华主题。（2分）②贴切比喻，状物逼真。把高空纵目所见的沙丘中的黄河比作细长的“飘带”，化静为动。③生动拟人，真情洋溢。说黄河“恣肆流淌，纵情欢笑”，突出黄河与中华民族的血肉联系。④排比铺陈，酣畅淋漓。用短句铺排，盛赞黄河之博大精深的内涵、催人奋进的精神。（②～④答出两点即可，每点2分）

【解析】本题考查对散文语言表达艺术的鉴赏分析的能力。题干设置了写作语言赏析札记的情境，提示了两个写作角度。前者侧重从结尾段语言表达的诗化特点鉴赏，可以着重从句式选用、以及排比、对偶、四字短句穿插等角度评析语言的诗化特点。后者则侧重从修辞手法的综合运用角度鉴赏，可以着眼该段中比喻、拟人、排比、对偶等修辞手法的表达效果来评析。鉴赏要点的答案组织采用总一分式结构，即先扣住选定的角度总述，然后从若干不同角度展开分说。

10. BDF **【解析】**本题考查理解文言文句读的能力。（原文标点）尊事周室，遂成霸功，上次齐桓，本信由伐原也。

11. C **【解析】**本题考查结合具体语境理解古代文化常识与文言字词的能力。“乃归女而纳币”与“厚币委质事楚”中的“币”含义相同，意为“礼物”。

12. B **【解析】**本题考查筛选文中的信息、归纳内容要点的能力。“受到子圉侮辱，希望重耳好好对待她”错，秦穆公的意思是怀嬴曾是公子子圉的妻子，从而遭受不好的名声，再不敢用正式的婚礼把她嫁给重耳。

13. (1) 接受别人的好意而加以珍爱，听从别人的安排而表示感激之情，这样做尚且怕不够，您又怀疑什么呢？

(2) 晋文公辞退秦军顺流而下，驻扎在阳樊，右翼部队包围温城，左翼部队去迎接周襄王。

【解析】本题考查理解并翻译文中句子的能力。第(1)小题的关键点：“爱”意为“珍爱”；“德”意为“感激”；“惧”意为“怕”。第(2)小题的关键点：“辞”意为“辞退”；“次”意为“驻扎”；“逆”

意为“迎接”。每小题关键点各 1 分，大意 1 分。

14. 都认为应先考虑国家后考虑个人，(1 分)都从长远的角度出发，希望公子重耳能够接受这门婚事。(2 分)

【解析】本题考查理解重要语句和概括主要信息的能力。先读懂材料一中司空季子和子犯的话，然后分析两者观点相同的地方，再组织语言表达出来。

【参考译文】

材料一：

秦穆公将五个女子嫁给重耳，其中有女儿怀羸。公子重耳让怀羸捧着水盆，浇水给自己洗手，洗完之后，挥手甩干。怀羸发怒说：“秦、晋是对等的国家，你凭什么看不起我？”公子害怕了，他脱下上衣，自囚请罪，听从怀羸命令。秦穆公会见公子，说：“我的正妻所生的女儿当中，这个女儿最有才德。子圉在秦国做人质期间，怀羸曾经是他的嫔妃，如今我想让她与您成婚，但又怕您遭到恶名。除了这一点，没有其他的缘故。我不敢让她以正式婚礼嫁给您，是由于喜欢她。公子蒙受侮辱，这是我的罪过啊。现在听凭公子的命令。”公子重耳想辞去怀羸，司空季子说：“现在您与子圉的关系形同道路之人，娶子圉所抛弃的妻子，来成就大事，不是可以吗？”公子重耳对子犯说：“怎么办？”子犯回答说：“准备夺取子圉的国家，娶他的妻子又有什么呢，只听从秦国的命令就行。”重耳又问子余：“你看如何？”子余回答说：“《礼志》上说：‘准备有求于人，一定先要答应别人的要求。想别人爱自己，必定要自己先爱别人。想别人听从自己，必定要先听从别人。对别人没有恩德，而求别人为自己所用，这是罪过。如今应该听从秦国，与秦女怀羸结婚，接受别人的好意而加以珍爱，听从别人的安排而表示感激之情，这样做尚且怕不够，您又怀疑什么呢？’”于是重耳将怀羸送回，然后下聘礼，再把怀羸迎娶过来。

材料二：

晋文公讨伐原，与大夫们约定要用五天的时间，五天后原还没有投降，晋文公下令退兵。有位官员说：“原用不了三天就会投降了，您不如再等待几日。”晋文公说：“得到原而失去信用，我是不会去做的。”原人听到后说：“有这样讲信用的君主，不能不归降他。”于是就投降了晋国。温人听到了这件事之后，也请求归降晋国。所以说：“讨伐原而使温归降。”说的就是这回事。于是诸侯都归顺了晋国，晋国于是攻打曹国讨伐卫国，主持了践土的集会，在湿地和诸侯会盟。后来晋国在南面击败强大的楚国，尊敬侍奉周王室，成为诸侯中的霸主，功绩和齐桓公并列，其根本是在于攻打原时所建立起来的信用啊。

晋文公的时候，周襄王的弟弟太叔叛乱，周襄王出逃，到了郑国，回不了京城成周，派使者到鲁国、晋国、秦国报告灾难。第二年春天，秦穆公把军队驻扎到黄河边上，准备护送周天子回到成周。狐偃对晋文公说：“求得诸侯的拥护，没有比救援王室更有效的了，而且是符合大义的行动，诸侯们都会信服。继承文侯的事业，并在诸侯之中宣扬信用，现在是时候做了。”晋文公辞退秦军顺流而下，驻扎在阳樊，右翼部队包围温城，左翼部队去迎接周襄王。周襄王返回王城，晋军在温城俘获了太叔并在隰城杀了他。晋文公朝见周襄王，周襄王设盛宴用醴酒款待晋文公，赏赐给他田地。晋国这时候开始开辟南阳的疆土。三年之后，晋文公再次会盟诸侯并朝拜周天子。晋文公终成霸业。

15. C **【解析】**本题考查理解和鉴赏古代诗歌作品的语言、内容、形象、表现手法、风格等方面的能力。C 项中“意谓为了迎接驾幸，很快就建起了高耸云天的楼台”这一理解与分析不正确。颈联上句是虚写，是以建高楼容易反衬边民“衣服初回左衽”的困难。

- 16.(1)抒发了为失地收复、边疆安定、国家统一而产生的喜悦之情。(2分)(2)①场景描写(或景中融情):前两联描绘冠带降戎的盛大、欢乐场景,饱含庆祝胜利的欣悦之情。②对比手法:颈联用对比手法,建造高耸入云的楼台容易,让边地百姓改易胡服、归顺大唐困难,两相对比,突出收复失地、安定边疆之难得。③象征(隐喻)手法:以“清水莫教波浪浊”暗寓要珍惜、守护来之不易的安定局面,不要再让边地生乱。(①~③每点2分,答出两点即可)

【解析】本题考查鉴赏古代诗歌作品的内容、阐释作品情感、赏析表现手法的能力。题干从本诗的思想情感与表现手法两个角度设题。从思想情感内涵看,本诗主要抒发了对收复失地、安定边疆、统一国家的欣悦之情。从表现手法看,本诗前两联描绘皇帝驾临观摩冠带降戎仪式的盛大喜庆场景,这是景中融情。后两联是诗人即景而发的议论,表达美好的祝愿,一是肯定失地复得之不易,二是提醒朝廷珍惜、守护难得的边疆安定、国家统一的太平局面。其中,颈联运用了对比手法,突出失地收复之不易;尾联用了象征(隐喻)手法,提醒朝廷守护失而复得的边地,珍惜边疆安定的大好局面,切莫再度生乱。

- 17.(1)序八州而朝同列 一夫作难而七庙隳
(2)人习于苟且非一日 盘庚不为怨者故改其度
(3)示例一:亲朋无一字 老病有孤舟

示例二:烽火连三月 家书抵万金 [每空1分,有漏字、错别字、语序错误等,该空不得分;第(3)小题,如有其他答案,符合情境即可]

- 18.①姿态万千(千姿百态) ②沧海桑田 ③耳熟能详(每处1分,其他合适的成语也可)
- 【解析】**本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题第(1)小题和第(2)小题内容分别出自贾谊《过秦论》、王安石《答司马谏议书》,两篇都为《普通高中语文课程标准(2017版)》推荐背诵篇目。第(3)小题是开放性试题,根据语境提示,可填“亲朋无一字 老病有孤舟”等,可根据考生个人诗词积累来作答,但须准确无误。

- 19.甲:海浪蕴藏着巨大的能量 乙:海洋里为什么会有波浪呢(每答出一处给2分,意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。字数不合要求,酌情扣分)

- 【解析】**本题考查短文补句与逻辑推断的能力。根据下文语境“它能把码头破坏,使船只沉没……”的提示,可推断甲空缺处应填“海浪蕴藏着巨大的能量”。根据句末标点“?”与下文语境“它说明,浪是风吹起来的”的提示,可推断乙空缺处应填“海洋里为什么会有波浪呢”。
- 20.示例:虽然用科学仪器记录的海浪高度还不超过20米,但海浪冲击海岸却能激起六七十米高的浪花。(修改正确一处1分)
- 【解析】**本题考查语病辨析与修改的能力。①“即便”表让步假设关系,用在该句语境,不贴合,应改为“虽然”,并将其置于句首,因为后一个分句有主语“海浪”。②“左右”一词累赘,应删去。③“触发”应改为“激起”,搭配不当。

- 21.①“腾腾”意为升腾,犹如飞射之状,突出光芒与雾气交织、晕染而显得浓重、持久的状态。②“盈盈”意为动作轻盈,突出晚妆之后的“她(月)”仪态美好。③“渺渺”意为悠远、微弱,突出与月交融的灯所散发的光辉给人以清幽、灵秀之感。(每点3分,答出任意两点即可)

【解析】本题考查词语解释与分析词语表达效果的能力。分析叠词“腾腾”“盈盈”“渺渺”的表达效果，首先要解释三个叠词各自的意思，并立足原文语境，分析三个叠词各自描写的事物及其突出的特征，进而揣摩三个叠词各自的情味。

- 22.“秦淮河的水”属于视觉，而“厚”属于触觉，“不腻”属于味觉，运用通感手法，以触觉、味觉来表现视觉，(2分)突破了单一器官的局限性，让读者更好地体味到秦淮河水的特点。(2分)

【解析】本题考查修辞的表达运用的能力。通感是把不同感官的感觉沟通起来，借联想引起感觉转移。朱自清的《荷塘月色》等文中有运用通感手法，考生应当熟悉。

- 23.**【写作提示】**本题考查写作能力。

一、材料解读

这是一道言论类材料作文题。“看法总是要陈旧过时的，而事实永远不会陈旧过时。”这句话来自诺贝尔文学奖获得者、美国作家艾萨克·辛格的哥哥。这位很早就开始写作、后来又被人们遗忘的作家曾在教导他的弟弟艾萨克·辛格时说：“看法总是要陈旧过时的，而事实永远不会陈旧过时。”这句话内涵深刻，颇富思辨色彩，极耐人寻味。

此处的“事实”若从哲学层面上界定，它是指不以人的主观意志为转移的客观存在；而“看法”则是一个人对“事实”的价值姿态或评判尺度。由于人的处境变异，时运起伏，其心理需求、思想认识、价值立场等也往往大相径庭，这都会影响到他对某一事实的评判，于是“看法总是要陈旧过时”了。“事实”的重要在于事实才能真实体现“看法”，“看法”自身不会证明自己。但如果从终极意义上说，没有“看法”的“事实”，也可能是一堆垃圾。

这道作文题文字简洁，意蕴丰富，给考生写作留下充分的思考空间。它不同于以前限制了写作指向的命题作文，不同于给定情境任务的写作，也不同于带有指向性导引文字的材料作文。它着眼于对考生联想与归纳、分析与综合、实证与推理、批判与发现等高阶思维能力的考查。

写作此题，可从理解、挖掘这句话的思想内涵以及展开联想、想象，质疑、探究、思辨、讨论等角度来生发立意。可采用追问法对材料中这句话进行“定点爆破”，诸如：为什么“看法”总是要陈旧过时的，为什么“事实”永远不会陈旧过时？真的就没有不会陈旧过时的“看法”吗？难道“事实”都不会陈旧过时吗？“看法”与“事实”之间究竟存在着怎样的关系？我们应该如何辩证看待“看法”与“事实”？“看法”与“事实”各自具有怎样的价值或影响，我们应该如何正确面对？……

二、参考立意

- (1) 尊重事实，追求真理；
- (2) 与时俱进，不墨守成规；
- (3) 实事求是，解放思想，推陈出新；
- (4) 学会以“不变”应“变”；
- (5) 用事实说话，让谬论无处遁形；等等。

三、题意评分分解说

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明；能扣紧材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意鲜明，主旨集中、明确。B. 内容充实，结构严谨，思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 所选文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中；能结合材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意明确。B. 内容具体，结构完整，思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合所选文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确；能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，符合材料内容及含意范围。B. 内容具体，结构大致完整，思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合所选文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确；能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体，结构存在明显缺陷，如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合所选文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全不符合文体要求，仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。

四、补充说明

(一) 错别字等扣分

缺标题扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

(二) 字数等扣分

1. 400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（每少50个字扣1分）

2. 400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

3. 200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

4. 只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。

5. 只写标题的，给2分，不评0分。与作文完全无关，甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容，可以打0分。

6. 完全空白的，评0分。